

EL

ECO DE CARTAGENA.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Cartagena: Edeberto Montaña y García, Mayor 24, Madrid y Provincias, Corresponsales de la casa de Saavedra.

SEGUNDA ÉPOCA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Cartagena un mes 8 rs.—Trimestre 24.—Fuera de ella, trimestre 30.—Números sueltos un real.

Lunes 4 de Diciembre.

El Eco de Cartagena

Estudios

obre la guerra civil en el Norte de 1872 á 1876.

(Conclusion.)

III.

Algun escritor ha dicho que Francia es una nacion creada por los obispos y Alemania es una nacion creada por los generales. Y, efectivamente, por lo que á esta última respecta, si es cierto que esa escritor no es enteramente cierto, en todas sus partes, por lo menos tiene mucho de verdad, pues hay que reconocer que de poderosa organizacion militar de ese pais desde el gran Elector Federico Guillermo y su hijo Federico II hasta nuestros dias, ha contribuido en gran manera á formar la poderosa nacion alemana, que algun dia, quizá no muy lejano, podrá en sus seno á toda raza germánica unificada y libre. El silvicio ó aduana aduanera, la literatura y el ejército han creado la Alemania al rededor de un núcleo esencialmente militar. La Prusia, que siendo base de los siglos un himno de la arqueseñal de Brandeburgo habitado por millon y medio de vasallos, hoy es un reino poderoso de 25 millones de súbditos. Y como ha admirado Prusia la hegemonía entre todas las naciones alemanas, cuando con su creciente poder estalló el sueño dorado de la unidad germánica. Y como ha crecido su poder militar por medio de la organizacion rigurosa de su ejército verdaderamente profesional, basada en los tres grandes principios: organizacion territorial, servicio obligatorio para todos, á instrucción para el ejército, desde el general hasta el último soldado. Pues bien, estos tres grandes principios son aplicables á todas las naciones civilizadas y por tanto á España. Lo esencial de las instituciones es de aplicación universal, no solo los accidentes, los detalles son propios de cada pueblo, por que

se basan en particularidades especiales de cada pais y de cada momento histórico.

Francia, derrotada por Alemania en gigantesca lucha, se ha convencido de que con la organizacion antigua de su ejército no era posible que venciera, y aleccionada por sus desastres ha reformado su organizacion militar, tomando como modelo á su vencedora rival. Todas las naciones europeas tienen que seguir este ejemplo, y en tanto que dure la paz armada, y las grandes potencias tengan un ejército nacional imponente es preciso que tambien nosotros nos apercebamos para el porvenir y pensemos, ó mas bien, trabajemos en organizar militarmente el pais, con arreglo á los últimos adelantos de la ciencia y del arte de la guerra.

Con su claro talento lo ha comprendido así el general Ruiz Dana y en sus notables *Estudios* ha tratado de la reforma que necesita nuestro ejército, dedicando á este punto uno de los mas importantes capítulos, pero no se atreve á abrazar resueltamente la bandera de la reforma por mas que se acoga bajo sus pliegues, de acertado en cierto modo del doctrinismo reinante todavía en las altas esferas militares. El Sr. Ruiz Dana no es por completo doctrinario, ni es tampoco reformista por completo; está convencido de las desventajas del antiguo régimen, pero no está del todo conforme con las excelencias del moderno, en una palabra, es algun tanto ecléctico. Sin embargo en su reciente obra hay bases que revelan en su autor un reformista del porvenir.

«Los ejércitos es necesario que se encuentren organizados en tiempo de paz de la misma manera que lo deben estar en el de guerra.»

«La Francia desde el momento que terminó la guerra con los alemanes, se dedicó, conociendo las faltas de que adolecía, á organizar de nuevo su ejército, tarea que con acierto y patriotismo digno de imitacion están llevando á cabo, no solo sus generales y sus hombres de guerra, sino todos, absolutamente todos los franceses, que ayudan á sus legila-

dores en tan importantes trabajos; los frutos los recogerán bien pronto, pues no hay que dudarlo, su espada pesará en la balanza europea tanto como pesaba antes de sus crueles desastres y los deberá á su nueva organizacion militar.»

«Hay completa necesidad de variar y reformar casi todo lo existente; todas las armas, todos los institutos, empezando por el estado mayor general, necesitan reformas y variaciones mas ó menos fundamentales.»

«Una buena organizacion militar tiene por principales fundamentos el sistema de reemplazos y la division territorial militar del pais» (excelente principio al donde dice sistema de reemplazos digera servicio obligatorio.)

«Carecemos de reservas, asunto de especial estudio por parte de todas las naciones; sin ellas no es posible que ninguna pueda poner en un momento dado sobre las armas el número de combatientes necesario y en armonia con su poblacion; es una de las primeras necesidades á que es preciso atender» (de ningun modo mejor que con el servicio obligatorio para todos.)

«Otro asunto primordial que en nuestro pais exige una reforma radical y completa es el de la instrucción militar...; concepto absolutamente necesario para la buena disciplina en las tropas, que el oficial tenga por lo menos tanta instrucción como el soldado, y aquel sistema (el servicio obligatorio) lleva á las filas jóvenes que la tienen grande. Examinese el plan de estudios que se sigue en las academias y colegios militares de los paises que han establecido aquel sistema, que todos tendremos que adoptar, y nos convenceremos de esta verdad» (única objecion al sistema, y fácil de resolver aumentando la instrucción del oficial.)

«Resultados verdaderamente satisfactorios han dado en nuestro pais los colegios generales, la unidad de procedencia; no se puede decir lo mismo de la creacion de uno para cada arma, que además son caros

Los colegios ó academias en los que todos los que se dediquen á la carrera de las armas reciban su instrucción militar, con excepcion únicamente hecha en favor de las clases de tropa, deben estar unificados, regirse por un mismo reglamento y ser uno mismo el plan de sus estudios; aquellos que los quieran continuar para los cuerpos facultativos deben recibir la enseñanza de las materias que son comunes á todos en una sola academia y quedar solo las especiales, como su nombre lo indica, para las del servicio especial de cada cuerpo.»

«El sistema de recompensas que se sigue en nuestro ejército es en extremo vicioso é insostenible.»

Hé aquí un programa casi completo de reformas militares. Mucho puede hacer su autor desde el elevado puesto que ocupa de Vocal de la Junta Consultativa de Guerra.

Mucho mas podría hacer si algún dia fuera llamado á los consejos de la Corona y tratara de emprender con resolucion y llevar á efecto con firmeza las reformas que imperiosamente exige nuestro ejército para hallarse á la altura que por su misión le corresponde. Mientras tanto continúe el Sr. Ruiz Dana por la senda que ha emprendido y hágase campeón de las modernas doctrinas militares, tratando con todas sus fuerzas de llevarlas á la esfera de la realidad.

El ejército es el nervio de la nacion. La nuestra está llamada en un dia mas ó menos cercano á recuperar su perdida influencia, y á ello debemos todos los españoles coadyuvar con todas nuestras fuerzas, pues aun estamos llamados á grandes destinos. España que pudo ser la dominadora y civilizadora del Africa ha dejado su puesto á Francia, é Inglaterra se muestra con intenciones de poseer el Egipto para establecerse en el Mediterráneo y tener asegurado el paso á las Indias siendo dueña del Canal de Suez. Pues bien España debe reivindicar su influencia en el inmediato continente, ilustrado por las hazañas de Cisneros, Carlos I Don Juan de Austria y otros mil